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La orice fel' de neamuri, pe lângă larga varietate de datini, obiceiuri, reţete 
culinare, diverse talente, chiar trăsături specifice de personalitate, în diagnoza relaţiilor 
de convieţuire dintre ele , mai există şi un fenomen de dublă perspectivă. 

Pentru că într-un fel se văd lucrurile din interiorul comunităţii şi cu totul altfel 
apar ele pentru cei din afară. În mod obişnuit imaginile sunt mai clare când analiza se 
face din interiorul unei comunităţi şi întotdeauna aceste imagini vor fi mai şterse , când 
aceleaşi realităţi vor fi privite din afara ei. Nu se exclud nici cazurile când această 

dublă perspectivă se poate manifesta şi printr-un fel de dublă ignorare, cu consecinţe 
nefavorabile pentru ambele comunităţi, sau pentru "n" comunităţi. 

Tocmai de aceea se impun diverse acţiuni de cunoaştere reciprocă, precum cea 
de faţă, cu prezentarea unor realităţi etnice din cât mai multe puncte de vedere. Iar în 
realizarea unui cadru cât mai ridicat de transparenţă , pe lângă o mai bună intercunoaştere 
se ajunge şi la un plus de siguranţă asupra acestor manifestări. Obţinerea acestei 
siguranţe, considerăm a fi de maximă importanţă mai ales în aceste timpuri de mari 
torsiuni social-politice , aflate sub presiunea unor reforme atât interne cât şi externe 
României, dar toate de o amploare fără precedent. 

Astfel cercetarea academică a acestui sector cu punerea în lumină a unor aspecte 
specifice de la o comunitate la alta, trebuie să se înscrie în câteva etape caracteristice 
pentru orice fel de domeniu . În România, problematica interetnică este o preocupare 
ştiinţifică cu precădere post-comunistă. Pentru că în timpul dictaturii comuniste această 
problematică a fost stopată . În prezent ea a evoluat cu o trecere spre faza identificărilor 
tematice , a ierarhizărilor pe criterii zonale, comunitare, cu tot felul de studii intensive 
sau extensive de importanţă. 

În paralel , sondajele de opinii pe criterii etnice au devenit curente, mai ales în 
ceea ce priveşte problematica romilor sau a comunităţii maghiare din România. 

De asemenea, toate comunităţile etnice din România s-au constituit în diverse 
organizaţii guvernamentale dar şi non-guvernamentale şi după opinia mea, fără excepţie , 
toate sunt loiale statului român, cu reprezentări parlamentare şi neparlamentare, cu un 
cadru de dezbatere pentru problemele lor, până la cele mai înalte nivele politice. 

Cu toate acestea însă cercetarea interetnică încă nu a ajuns la domeniul prognozelor 
pe termen lung, cu atât mai puţin a unor strategii de prevenire a unor situaţii de risc, 
de mediere, cooperare, sau dezvoltare, etc. pentru că noul Departament pentru Minorităţi 
Naţionale de pe lângă Guvernul României nu are un sector de cercetare, diagnoză, 
prognoză sau imagine de perspectivă asupra acestui domeniu. Aici sunt câteva trepte de 
maturitate ştiinţifică şi administrativă în acelaşi timp, care nouă ne lipsesc, pentru că nu 
se pot elabora strategii viabile fără nişte indicatori de prognoză. De asemenea, nu se 
pot elabora prognoze durabile fără diferite diagnoze anterioare, care şi ele, la rândul 
lor, presupun ierarhizări pe diferite registre tematice, cu studii comparative de 
comunităţi, etc. Noi, la ora actuală , cu problematica interetnică, atât pe plan ştiinţific 
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cât şi administrativ, abia ne gas1m pe la faza unor diagnoze. Studiile de prospectivă 
sunt rare, şi chiar dacă mai apar câteva noi ipoteze de prognoză , încă nu le înţelegem. 

Fără a ne lansa în aprofundarea condiţiilor de fundamentare a studiilor de 
prognoză noi am conceput o metodologie unitară, comparativă , tip chestionar. În cadrul 
său, pentru fiecare comunitate etnică, inclusiv pentru cea românească, au fost nominalizate 
într-un formular A/4 cu 67 de itemi/întrebări faţă/verso poziţionate tot despre fiecare 
comunitate în parte . Pe baza lui se poate dezvolta o analiză comparativă de atitudini 
etnice auto-evaluate de către lotul comunităţii în cauză, precum şi retro-evaluate de 
către restul tuturor celorlalte comunităţi conc!ocuitoare cu ea. Dar softul de procesare 
a datelor, pe fiecare comunitate în parte, este de o complexitate infernală cu costuri la 
fel de mari ca şi cu cel al deplasărilor de recoltare a datelor din teren. Astfel, în cazul 
Banatului , regiune cu 10 comunităţi etnice recunoscute în conştiinţa publică, respectiv 
români (1), maghiari (2), germani (3), romi (4), sârbi (5), bulgari (6) , cehi (7), slovaci 
(8), croaţi (9) şi ucranieni (10) totalul analitic al atitudinilor teoretic posibile, din cadrul 
modelului interetnic bănăţean este de ţOO de tipuri respectiv de 10 x 10 de fiecare 
comunitate. Pentru că în fiecare comunitate avem câte 10 atitudini diferite faţă de 
celelalte comunităţi convieţuitoare. 

În abordarea metodologică a acestui domeniu, abia de la acest nivel putem 
înţelege reţinerile multor specialişti. Pentru că datele sunt comparabile între ele, numai 
dacă metoda de cuprindere a lor este unitară şi simultană. Dacă comunităţile vor fi 
studiate - şi în mod curent ele sunt studiate - prin metode diferite sau în momente 
diferite de timp, atunci rezultatele nu mai sunt comparabile între ele, iar ca urmare , nici 
prognoze comparabile nu se vor mai putea realiza. Motiv pentru care majoritatea 
cercetărilor au mers , fie numai pe relaţii bilaterate, gen majoritate/minorităţi , global fără 
o diferenţiere de opinii între ele, fie pe câte două minorităţi , tratate în analiză două câte 
două . 

O cercetare interetnică, numai în varianta majoritate/minorităţi globale a fost 
desfăşurată de subsemnatul în perioada 1995-1996 în 15 localităţi din Dobrogea, care 
au cuprinse 350 de persoane din 9 comunităţi etnice locale. Deşi tehnic există baza de 
date care să permită procesarea rezultatelor pe fiecare comunitate în parte, personal nu 
am mai putut face acest studiu suplimentar, din lipsă de fonduri. 

Chestionarul de teren a curpins 67 de întrebări cu 3 şi 5 trepte de răspuns . În 
mod ilustrativ prezentăm câteva rezultate asupra a 10 grupuri de atitudini , respectiv de 
solidaritate (1), adaptabilitate (2), dominativitate (3) , imitativitate (4) , sentimentul 
istoriei (5), ataşamentul faţă de România (6) obedienţa şi supuşenia faţă de nedreptăţile 
sociale (7) , preţuirea propriei identităţi etnice (8), gradul de comunicare, dar cu 
sinceritate între comunităţi (9) precum şi toleranţa faţă de alte etnii (10) . Iar fiecare 
dintre aceşti factori a beneficiat de o definiţie de lucru cu un conţinut prezentat in 
extenso . 

Important este că pentru orice comunitate etnică, toţi factorii sunt prezentaţi sub 
forma unor întrebări, care circumscriu 67 de valori universal-valabile, în ponderi 
diferite şi cuantificabile, de acceptare şi respingere a lor, cu o surprindere atât în 
varietatea lor, cât şi de la o comunitate la alta. La prelucrarea datelor, rezultatele 
obţinute s-au grupat pe 3 categorii de atitudini , respectiv ale românilor faţă de români, 
a românilor faţă de minoritarii dobrogeni şi a minorităţilor faţă de românii dobrogeni . 
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Pe aceste grupe de atitudini le redăm în continuare cu întrebările adresate şi cu 
o parte din rezultatele constatate . 

Factorul dominativitate a fost relevat prin întrebarea 1 respectiv: 
Întrebarea 1: 
„În ce măsură există un interes deosebit pentru ocuparea de funcţii publice, pentru 

activităţi de conducere, cu manifestări autoritare?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de fa ţă de faţă de faţă de faţă de faţl\ de faţă de faţă de 
minorită ţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 88 ,5 13 ,5 19 ,2 38 ,8 38,5 28 ,8 23,1 15 ,4 11 ,5 
mare 
măsură 

În 9,6 59 ,6 46,2 38 ,5 32,7 34 ,6 9,6 44,2 50,0 
mică 
măsură 

Deloc 1,9 26 ,9 34,6 3Q ,8 28,8 36,5 67,3 40,4 38,5 

Non- o o o o o o o o o 
rasp . 

Cum se raportează la români fiecare minoritate din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 93,1 89,7 88,5 90 ,4 89,1 100 85,7 95,5 
mare 
măsură 

În 6,9 o 7,7 7,7 7,3 o 12,2 4,5 
mică 

măsură 

Deloc o 10,3 o 1,9 3,6 o 2,0 o 
Non- o o 3,8 o o o o o 
rasp. 

Observaţii 

Dispoziţiile autoritare ale românilor dobrogeni pentru ocupare de funcţii publice 
sunt corect şi bine percepute de toate minorităţile din această zonă . 

Dacă autoevaluarea lotului de români este de 88,5%, toate aprecierile minorităţilor 
faţă de români sunt foarte apropiate . 

Unele tendinţe de excesivitate par a fi subliniate de către loturile armenilor cu 
93,1 %, ale ucrainenilor cu 95,5% dar mai ales ale romilor care constată la români 
existenţa acestor manifestări într-un procent de 100%. 

262 
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Intrebarea 2: 
"În ce măsură respectivele comunităţi etnice sunt legate de propia lor istorie?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 86,5 57 ,7 59,6 63,5 55 ,8 50,0 26,9 40 ,4 40,4 
mare 
măsură 

În 9,6 28,8 25 ,0 21 ,2 26 ,9 28,8 17,3 28,8 21,1 
mică 

măsură 

Deloc o 9,6 11,0 11,5 13 ,5 17 ,3 51,9 26 ,9 32,7 

Non- 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 5,8 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 89 ,7 96,6 80,8 90,4 81,8 94,4 91,8 100 
mare 
măsură 

În 10,3 3,4 15,4 7,7 14,5 5,6 8,2 o 
mică 

măsură 

Deloc 3,4 o o 1,9 1,8 o o o 
Non- o o 3,8 o 1,8 o o o 
rasp . 

Observaţii 

La românii dobrogeni aspectele de continuitate istorică sunt o preocupare la 
treapta de "în mare măsură", la o valoare de 85,5% din acest eşantion . 

Aceeaşi percepţie faţă de continuitatea istorică a românilor se constată şi în 
rândul minorităţilor conlocuitoare din zonă, chiar într-o viziune uşor majorată. 

Respectiv lotul armenilor acordă românilor o pondere de 89,7%, al turcilor una 
de 90 ,4%, cel al grecilor o vede în proporţie de 96,6% iar cel al ucrainienilor consideră 
că această preocupare pentru istorie a românilor este chiar de 100%. 
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Intrebarea 3: 
"/n situaţii generale de tranziţie, similară celei pe care o parcurge România în prezent, 

care dintre comunităţile etnice de mai jos s-au adaptat mai uşor şi s-au integrat mai repede 
la dificultăţile economiei de piaţă şi, în general, la nou?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de ' faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 48 ,1 36,5 40,4 55 ,8 59 ,6 53 ,8 48,l 15 ,4 15 ,4 
mare 
măsură 

În 46,2 46,2 36,5 30 ,8 26 ,9 25,0 13 ,5 55,8 55 ,8 
mică 

măsură 

Deloc 3 ,8 15,4 21,2 11,5 11,5 19,2 36,5 26,9 26,9 

Non- 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
fată de fată de fată de fată de fată de fată de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 86,2 89,7 69,2 73,l 52 ,7 83,3 59,2 86,4 
mare 
măsură 

În 13,8 6,9 30,8 25,0 36 ,4 5 ,6 38,8 13,6 
mică 

măsură 

Deloc o 3,4 o 1,9 10,9 5 ,6 2,0 o 
Non- o o 3,8 o o 5 ,6 o o 
răsp . 

Observaţii 

Această întrebare a vizat flexibilitatea pnv1toare la gradul de adaptabilitate al 
respectivelor comunităţi la noile torsiuni social-politice din România. Surpriza o reprezintă 
auto-evaluările lotului unde opiniile lor sunt aproape egal împărţite, între 40,1 % între 
cei în mare măsură şi 46,2% pentru cei în mică măsură . Deci 6 comunităţi conlocuitoare 
de armeni , greci, italieni, turci, ucrainieni şi romi, consideră într-o proporţie de 69,2-
89 ,7%, ca românii s-au adaptat în mare măsură noilor realităţi . 

Aceste aspecte în lotul românilor indică o stare de insatisfacţie , cu atât mai mult 
cu cât în opinia lor s-au acordat capacităţi sporite de adaptare , mai mari decât ale lor, 
pentru alte comunităţi, de tătari cu 53,8%, italieni cu 55,8% sau de turci cu 56 ,8%. 

La insatisfacţiile lotului de români faţă de propriile lor capacităţi de adaptare, de 
egală surpriză este percepţia aproape corectă , foarte apropiată, provenită din eşantionul 
de tătari. 
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Aceştia confirmă cu o decentă perspicacitate că, "în mare măsură" numai 52,7% 
din români s-au adaptat acestor realităţi, iar prin însumare de procente, în opinia 
tătarilor 47 ,3% din români s-au adaptat "în mică măsură" sau "deloc" noilor timpuri. 

Intrebarea 4: 
"În ce măsură respectivele comunităţi imită ori copiază mai uşor manifestările 

altora?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 67,3 28,8 30,8 44,2 48,1 36,5 44,2 17,3 15,4 
mare 
măsură 

În 25,0 57,7 57,7 42 ,3 32,7 40,4 15,4 50,0 55,8 
mică 
măsură 

Deloc 7 ,7 13,7 11,5 13,5 19,2 23,I 38,4 32,7 28,8 

Non- o o o o o o 1,9 o o 
rasp . 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 48,3 44,8 61,5 51 ,9 58 ,2 88,9 71,4 72,7 
mare 
măsură 

în 34,5 51 ,7 19 ,2 38,5 30,9 5,6 20,4 27,3 
mică 
măsură 

Deloc 17,2 o 15,4 7,7 7,3 5 ,0 8,2 o 
Non- o 3,4 3,8 ' 1,9 3,6 o o o 
rasp. 

Observaţii 
Această întrebare a vizat umtat1v1tatea interetnică ca cea mai primară formă de 

comportament tolerant, în planul tendinţelor de acceptare/respingere a unor manifestări 
nespecifice respectivei comunităţi. 

Analizată pe lotul de români, care s-a auto-evaluat la treapta de "în mare 
măsură" cu 67 ,3% acest comportament este confirmat în ponderi semnificative de turci 
cu 51 ,9%, tătari cu 58,2%, italieni cu 61,5%, rusii-lipoveni cu 71,4%, ucranieni cu 
72,7% şi de romi cu 88,9%. 

Ceea ce indică faptul că în realitate românii sunt chiar mai toleranţi decât se 
consieră ei. 
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Intrebarea 5: 
"În cadrul acţiunilor comune în ce măsură aceste comunităţi manifestă solidaritatea 

necesară rezolvării diverselor probleme ale localităţii unde trăiesc împreună?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităti Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 61,5 34,6 38,5 48,1 42,3 40,4 23,1 26,9 34,6 
mare 
măsură 

În 34,6 53 ,8 44,2 42,3 4.4.2 44,2 15,4 53,8 40,4 
mică 

măsură 

Deloc 3,8 11 ,5 17,3 9,6 13,5 15,4 61,5 19,2 25,0 

Non- o o o o o o o o o 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 82,2 93 ,1 69,2 67,3 60,0 94,4 67,3 81 ,8 
mare 
măsură 

În 17,2 6,9 11,5 26,9 36,4 5,0 30,6 13,6 
mică 

măsură 

Deloc o o 19,2 5,8 1,8 o 2,0 4,5 

Non- o o o o 1,8 o o o 
rasp . 

Observaţii 

În estimarea gradului de solidaritate interetnică , faţă de auto-evaluările de cca. 
61 ,5%, pentru treapta de "în mare măsură" ale lotului de români, toate comunităţile 

dobrogene, în mod pozitiv au supraapreciat aceste auto-estimări. 

Ponderile reale , afirmate de minorităţi şi acordate de ele românilor, sunt de 
67 ,3%la turci, de 69, 2 la italieni, de 81,8%la ucranieni , până la 82,2%la armeni. Şi 
în acest caz, se observă în spaţiul dobrogean, că românii faţă de propriile lor evaluări, 
manifestă o mai mare solidaritate interetnică . 
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Intrebarea 6 
"În ce măsură consideraţi că aceste comunităţi manifestă ataşament faţă de 

România?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorită ţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Liooveni Ucraineni 

În 94 ,2 50,0 46 ,2 55 ,8 59,6 55,8 26,9 42,3 44,2 
mare 
măsură 

In 3,8 38,5 46,2 34,6 25,0 23,1 17,3 34,6 30,8 
mică 

măsură 

Deloc 1,9 11,5 7 ,7 _9,6 15,4 21 ,2 55,8 23,1 25,0 

Non- o o o o o o o o o 
rasp . 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 93 ,l 93 ,1 92 ,3 92 ,3 92 ,7 88 ,9 98,0 95,5 
mare 
măsură 

În 6 ,9 6,9 o 7 ,7 3,6 11 ,1 2 ,0 4,5 
mică 

măsură 

Deloc o o 3,8 o 1,6 o o o 
Non- o o 3,8 o 1 io- o o o 
rasp . · 

Observaţii 

Evaluarea gradelor de loialitate şi ataşament faţă de România se cuprind şi ele 
în dimensiunile de toleranţă şi acceptare a valorilor susţinute de acest stat. 

Auto-estimările lotului de români sunt de 94,2%, la treapta de "în mare măsură" 
şi sunt confirmate de către toate minorităţile studiate, de la valori de 88,9% acordate de 
romi până la cele de 95,5% acordate de ruşi-lipoveni . 

Dar mai semnificativ este ataşamentul acordat minorităţilor de către lotul românilor, 
creditările la treapta de "în mare măsură" fiind ceva mai ridicate la cel al turcilor cu 
59 ,6%, precum şi la tătari şi italieni , în mod egal cu 55,8%. 

Ponderi dintre cele mai scăzute au fost acordate la ruşi-lipoveni cu 42,3% romi 
cu 26,9%. 
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Întrebarea 7 
"În ce măsură respectivele comunităţi acceptă situaţiile generale de nedreptate 

socială?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 51,9 23,l 30,0 44,2 26,9 23,l 25,0 26,9 26,9 
mare 
măsură 

In 38,5 53,8 48,l 36,5 51,9 50 ,0 23,l 50 ,0 53,8 
mică 

măsură 

Deloc 9,6 23,l 21,2 19,2 21,2 26,9 51,9 23,l 19 ,2 

Non- o o o o o o o o o 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 56,6 31 ,0 46,2 48,1 45,5 83,3 44,9 59 ,l 
mare 
măsură 

În 41,4 37 ,9 42,3 40,4 45,5 16,7 44,9 18,2 
mică 

măsură 

Deloc o 27,6 11,5 9,6 9,1 o 8,2 18,2 

Non- o 3,4 o 1,9 o o 2,0 2,5 
rasp. 

Observaţii 

Determinarea gradelor de acceptare/neacceptare, de supunere şi nesupunere în 
faţa situaţiilor de nedreptate socială, într-o temă de diagnoza toleranţei reprezintă un 
parametru fundamental. 

Pentru treapta de acceptare "în mare măsură" a nedreptăţilor sociale, folosind ca 
reper procentul de 51 ,9% al lotului de români, singurele confirmări apropiate sunt din 
loturile de armeni cu 56,6% şi ucranieni cu 59,l %. 

Celelalte comunităţi, tot la treapta de "în mare măsură" , acordă românilor 
ponderi şi mai mici cu 44,9% de la ruşi-lipoveni , 45 ,5% de la tătari sau 31 ,0% de la 
armeni. 

Numai în lotul romilor există o opinie separată după care 83,3% din români , ar 
accepta în mare măsură aceste situaţii de nedreptate. 
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Intrebarea 8 
"În ce măsură respectivele comunităţi depun eforturi pentru păstrarea şi dezvoltarea 

identităţii lor etnice?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
fa ţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 88 ,5 65,4 59 ,6 71,2 78,8 71,2 50,0 55,8 57,7 
mare 
măsură 

În 11,5 26,9 32,7 25,0 19,2 21,2 11,5 34,6 23,1 
mică 

măsură 

Deloc o 7,7 7,7 3,8 1,9 7,7 36,5 9,6 17 ,3 

Non- o o o o o o 1,9 o 1,9 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români . români 

În 86,2 79,3 92,3 94 ,2 87 ,3 94,4 91 ,8 86,4 
mare 
măsură 

În 10,3 6,9 7,7 3,8 9,1 5,6 8,2 4,5 
mică 

măsură 

Deloc 3,4 10,3 o 1,9 3,6 o o 4,5 

Non- o 3,4 o o o o o 4,5 
rasp. 

Observaţii 

Conservarea şi transmiterea trăsăturilor etnice de la o generaţie la alta, reprezintă 
activitatea definitorie a oricărei comunităţi etnice, cu toate acceptanţele sau respingerile 
faţă de altele . 

Evaluările lotului de români, sunt confirmate cu ponderi ridicate de către toate 
comunităţile conclocuitoare ale Dobrogei. Dar şi aici cu menţiunea că minoritarii le 
constată într-o pondere mai ridicată decât românii . 

Dacă auto-evaluările românilor sunt de 88 ,5%, loturile de romi , ruşi-lipoveni, 
turci şi italieni le acordă ponderi de peste 90%. 
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Întrebarea 9 
"În ce măsură respectivele comunităţi manifestă disponibilitate pentru comunicare 

şi dialog cu sinceritate faţă de alte comunităţii?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităţi Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 67,3 26,9 32,7 51,9 36,5 36,5 9 ,6 25 ,8 26,9 
mare 
măsură 

În 30,8 67 ,3 59 ,6 40 ,4 48 ,1 48,1 19,2 46,2 50 ,0 
mică 

măsură 

Deloc 1,9 5 ,8 7,7 7 ,7 15 ,4 15,4 71,2 28 ,8 23,0 

Non- o o o o o o o o o 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 96,6 93 ,1 88 ,5 65 ,4 76,4 94,4 81,6 81,8 
mare 
măsură 

În o 6,9 11 ,5 28 ,8 18 ,2 5,6 18,4 18 ,2 
mică 

măsură 

Deloc 3,4 o o 3,8 5,5 o o o 
Non- o o o 1,9 o o o o 
rasp. 

Observaţii 

Capacitatea de dialog , comunicare, mai ales în condiţii de sinceritate, este prima 
condiţie a unei normale convieţuiri. 

Şi în această privinţă reprezentările sunt inegale, dar cu caracter pozitiv . 
Dacă disponibilitatea pentru un sincer dialog a lotului de români este de 67 ,3% 

absolut toate minorităţile etnice dobrogene credita această disponibilitate a românilor 
într-un procent şi mai ridicat. Chiar }n lotul de romi se consideră, într-un procent de 
94,4%, că această capacitate la românii dobrogeni se manifestă "în mare măsură" . 
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Metode moderne de cercetare interetnică 

Întrebarea 10 
"În ce măsură aceste comunităţi sunt tolerante unele faţă de altele?" 

Cum se raportează românii la ei înşişi şi la fiecare minoritate din Dobrogea 

Români Români Români Români Români Români Români Români Români Români 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 

minorităti Români Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 

În 69,2 38,5 36,5 36,5 42,3 38,5 11 ,5 21,2 25 ,0 
mare 
măsură 

În 26,9 46,2 53,8 50,0 40 ,4 42,3 32,7 59,6 55,8 
mică 

măsură .-

Deloc 1,9 13,5 7,7 11,5 15,4 17,3 53 ,8 17,3 17,3 

Non- 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 
rasp. 

Cum se raportează fiecare minoritate la românii din Dobrogea 

Minorit Armeni Greci Italieni Turci Tătari Romi Lipoveni Ucraineni 
faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de faţă de 
români români români români români români români români români 

În 93,1 96,6 84 ,6 88,5 100 67 ,3 67,3 77,3 
mare 
măsură 

În 6,9 3,4 11,5 7 ,7 o 26,5 26,5 18 ,2 
mică 

măsură 

Deloc o o 3,8 1,8 o 6,1 6,1 4 ,5 

Non- o o o 3,6 o o o o 
rasp . 

Observaţii 

În această cercetare o asemenea întrebare era obligatorie şi tot în acelaşi mod se 
impunea recoltarea tuturor opiniilor de la data cercetării. Şi din analiza acestei trăsături 
se constată o supraapreciere a tolerantei românilor dobrogeni , de către toate minorităfile 
locale, chiar şi din rândul loturilor de romi, care au apreciat această însuşire la români 
ca fiind într-o pondere de manifestare de 100%. 
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